
  

NOVEMBER 2021 62501/AY21A/CZ21A/BS21A 

Time : Three hours Maximum : 75 marks 

SECTION A — (10 × 2 = 20 marks) 

Answer any TEN questions. 

1. Define ‘Subscription’. 

 ‘\¢uõ’ Áøμ¯Ö 

2. How do you treat ‘Donations’ in the accounts of non-profit 
organisation? 

 J¸ C»õ£ ÷|õUP® CÀ»õu {ÖÁÚzvÀ |ßöPõøhPøÍ GÆÁõÖ 
ö\¯À£kzxÁõ´? 

3. What is depreciable assets? 

 ÷u´©õÚzxUSm£mh AÀ»x ©v¨¤ÇUPTi¯ ö\õzx GßÓõÀ 
GßÚ? 

4. Define “Lapse of time”. 

 ‘Põ»UöPk PÈÄ’ Áøμ¯Ö 

5. What is ‘single entry system’? 

 JØøÓ¨ £vÄ •øÓ GßÓõÀ GßÚ? 

6. What is ‘Net worth method’? 

 ‘{Pμ ö©õzu® •øÓ’ GßÓõÀ GßÚ? 

7. What is errors of commission? 

 ö\´ ¤øÇ GßÓõÀ GßÚ? 

8. What is compensation errors? 

 \›UPmk ¤øÇPÒ GßÓõÀ GßÚ? 

9. What is bank reconciliation statement? 

 Á[Q \›Pmk £mi¯À GßÓõÀ GßÚ? 
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10. Write two causes for differences in the balance of bank account 
between pass book. 

 Á[Q £vÄ ¦zuPzvß C¸¨¦ ©ØÖ® Á[Q PnUS C¸¨¦ 
Cøh÷¯ Âzv¯õ\® Áμ Cμsk Põμn[PøÍ GÊxP. 

11. Define  ‘Down payment’. 

 ‘CÓUS Pmhn®’ Áøμ¯Ö. 

12. What is hire purchase price? 

 ÁõhøP öPõÒ•uÀ Âø» GßÓõÀ GßÚ? 

SECTION B — (5 × 5 = 25 marks) 

Answer any FIVE questions. 

13. Pass the necessary journal entries in the books of Sakthivel of 
Chennai for the following transaction for April 2015 

April  

2 Purchased business for Rs. 2,00,000 

4 Purchased machinery from Kannan Trichy for Rs. 30,000 

4 The eraction charges of a machinery amounted to Rs. 900 
which were paid in cash 

8 Goods costing Rs. 12,000 were insured for Rs. 10,000 and 
premium of 8% p.a. was paid on them 

 ö\ßøÚø¯ ÷\º¢u \Uv÷ÁÀ Gß£Á›ß 2015 Bsk H¨μÀ 
©õuzvß RÌPõq® |hÁiUøPPÐUPõÚ ÷uøÁ¯õÚ SÔ¨÷£mk 
£vÂøÚ u¸P. 

H¨μÀ  

2 ¹. 2,00,000 Â¯õ£õμ® öPõÒ•uÀ ö\´¯¨£mhx 

4 v¸a]ø¯ ÷\º¢u Psnß Gß£Á›hª¸¢x C¯¢vμ®  
¹. 30,000 Áõ[P¨£mhx 

4 A¢u C¯¢vμzøu {ø» {Özu BÚ ö\»Ä ¹. 900 öμõUP©õP 
öPõkUP¨£mhx 

8 ¹. 12,000 AhUP Âø» Eøh¯ \μUS ¹. 10,000 US Põ¨¥k 
ö\´¯¨£mhx. AuØS8% Bsk ¤›ª¯® ö\¾zu¨£mhx 
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14. From the following details, ascertain the amount of 
subscriptions to be credited to income and expenditure account 
for the year 2015. 

 Subscription received in 2015-Rs. 24,000 which include Rs. 2,000 
for the year 2014 and Rs. 4,000 for to year 2016. 

 Subscription due but not received at the end of the year 2015 
were Rs. 10,000. Subscription received in 2014 in advance for 
2015 were Rs. 6,000. 

 RÌPõq® ÂÁμ[PÎ¼¸¢x, \¢uõ öuõøP GÆÁÍÄ 2015 
Bsøh ÁμÄ ö\»ÂÚ PnUQÀ ÁμÄ øÁUP ÷Ásk® 
Gß£uøÚ PnUQkP. 

 2015 À ö£ØÓ \¢uõ öuõøP ¹. 24,000 CvÀ 2014 B® 
BsiØPõÚ \¢uõ öuõøP ¹. 2,000 •® 2016 ØPõÚ \¢uõ  
¹. 4,000 Ah[Q²ÒÍx 

 2015 BsiØPõÚ \¢uõ ÷|μ® •iUP¨ ö£Ó¨£hõ©À {¾øÁ°À 
EÒÍx ¹. 10,000. 2014 ® BsiÀ 2015 BsiØPõÚ \¢uõ 
•ßTmi÷¯ ö£ØÓx ¹. 6,000. 

15. What are the objectives for providing depreciation? 

 ÷u´©õÚ® JxUP ÷Ási¯uØPõÚ ÷|õUP[PÒ ¯õøÁ? 

16. A company purchased a plant for Rs. 1,00,000. The useful life of 
the plant is 10 years and to residual value is Rs. 10,000. find out 
the rate of depreciation under to straight line method. 

 J¸ {ÖÁÚ® ¹. 1,00,000 US uÍÁõhß Áõ[Q¯x. Auß 
£¯ÝÒÍ Põ»® 10 Á¸h[PÒ ©ØÖ® Auß PÈÂß ©v¨¦  
¹. 10,000. 

 ÷|º÷Põmk •øÓ°À ÷u´©õÚ ÂQuzøu PnUQkP. 

17. Mohan, a retail merchant commenced business with a capital of 
Rs. 12,000 on 1.1.2017 subsequently on 1.5.2017, he invested 
further capital of Rs. 5,000. During to year, he has withdrawn 
Rs. 2,000 for his personal use. On 31.12.2017, his assets and 
liabilities were as follows: 

 Rs. 

Cash at bank 3,000 

Debtors 4,000 

Stock 16,000 

Furniture 2,000 

Creditors 5,000 

 Calculate the profit on loss made during the year 2017. 
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 1.1.2017 À ÷©õPß GßÓ ]Ö Â¯õ£õ› ¹. 12,000 •u¾hß 
Â¯õ£õμzøu Bμ®¤zuõº. 

 1.5.2017 À ¹. 5,000 ÷©¾® •u½k ö\´uõº A¢u Á¸hzvÀ  
¹. 2,000 uÚx ö\õ¢u Põ›¯zvØS Gkzuõº. 31.12.2017 AÁ›ß 
ö\õzxUPÒ ©ØÖ® ö£õÖ¨¦PÒ ¤ßÁ¸©õÖ 

 ¹. 

Á[Q öμõUP® 3,000 

PhÚõÍºPÒ 4,000 

\μUS 16,000 

AøÓP»ßPÒ 2,000 

PhÜ¢÷uõºPÒ 5,000 

 2017 B® BsiÀ HØ£mh C»õ£® AÀ»x |mhzøu PnUQkP. 

18. Rectify the following errors: 

 (a) Purchases book is carried forward Rs. 350 less 

 (b) Sales book total is carried forward Rs. 500 more. 

 (c) A total of Rs. 758 in the purchases book has been carried 
forward as Rs. 857 

 (d) The total of the sales book Rs. 755 was carried forward as 
Rs. 557 

 (e) Purchase Returns book was carried forward as Rs. 1,520 
instead of Rs. 5,120. 

 RÌPõq® ¤øÇPøÍ \›PmkP 

 (A) öPõÒ•uÀ HmiÀ ¹. 350 SøÓÁõP GkzöuÊu¨£mhx 

 (B) ¹. 500 AvP©õP ÂØ£øÚ Hk C¸¨¦ RÌ öPõnμ¨£mhx 

 (C) ¹. 758 C¸¨¦ öPõÒ•uÀ HmiÀ ¹. 857 GÚ RÌ 
öPõnμ¨£mhx 

 (D) ÂØ£øÚ HmiÀ C¸¨¦ ¹. 755 ¹. 557 GÚ 
Põmh¨£mkÒÍx 

 (E) öPõÒ•uÀ v¸¨£® ¹. 5,120 Gß£uØS £v»õP ¹. 1,520 
Põmh¨£mkÒÍx. 

19. What are the main futures of Hire purchase system. 

 ÁõhøP öPõÒ•uÀ •øÓ°ß •UQ¯ ]Ó¨£®\[PÒ ¯õøÁ? 
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SECTION C — (3 × 10 = 30 marks) 

Answer any THREE questions. 

20. From the following particulars prepare income and expenditure 
A/c of the central sports society for 12 months from April 2016 
(date of inception) to March 31.2017. 

Particulars Received Out standing 
 Paid  on March 31.2017 
 (Rs.) (Rs.) 

Subscription from members 4,600  
Subscription from affiliated societies 1,400 200 
Life subscription (10 years) 2,000  
Gifts received 3,000  
Interest received 160  
Committee expenditure  
Executive 1,500 200 
Planning 1,440 640 
Tournament 420 120 
Printing, postage and stationary 1,140 160 
Office furniture 2,000  
Investment purchases 3,000  

 RÌPõq® uPÁÀPÎ¼¸¢x ö\ßmμÀ ì÷£õºmì ö\õø\mi°ß 
H¨μÀ 2016 ¼¸¢x (öuõhUP ÷uv) ©õºa 31 2017 •iÁøh²® 
BsiØPõÚ Á¸Áõ´ ö\»ÂÚ PnUQøÚ u¯õº ö\´P. 

ö£õ¸ÍhUP® ö£ØÓx AÀ»x 31. ©õºa 2017 

 ö\¾zv¯x {¾øÁ°À 
EÒÍx 

 (¹.) (¹.) 
EÖ¨¤ÚºPÎ¼¸¢x \¢uõ 4,600  
CønUP¨£mh \‰zvμ® 
ö£ØÓ \¢uõ 

1,400 200 

B²Ò \¢uõ (10 Á¸h[PÒ) 2,000  
£›_PÒ ö£ØÓx 3,000  
Ámi ö£ØÓx 160  
SÊÂß ö\»ÂÚ[PÒ  
ö\¯À•øÓ 1,500 200 
vmhªkuÀ 1,440 640 
÷£õmi 420 120 
Aa_, u£õÀ ©ØÖ® 
GÊxö£õ¸Ò 

1,140 160 

A¾Á»P AøÓP»ßPÒ 2,000  
•u½kPÒ öPõÒ•uÀ 3,000  
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21. The following balances arrears in the books of ‘X’ 

  Rs. 

1.1.2015 Machinery A/c 50,000 

1.1.2015 Provisions for  

 Depreciation A/c 20,000 

 On 1.1.2015 they decided to sell a machine, for Rs. 4,500. This 
machine was purchased for Rs. 9,000 January 2011 

 You are required to prepare machinery A/c and the provision for 
depreciation A/c on 31.12.2015, assuming to firm has been 
charging depreciation at 10% p.a. on straight line method. 

 ‘X’ Gß£Á›ß PnUQÀ RÌPõq® C¸¨¦PÒ EÒÍÚ 

  ¹. 

1.1.2015 C¯¢vμ® P/S 50,000 

1.1.2015 ÷u´©õÚ   

 JxUS P/S 20,000 

 1.1.2015 À AÁºPÒ J¸ C¯¢vμzøu ¹. 4,500 ÂØP •iÄ 
ö\´uÚº A¢u C¯¢vμ® 2011 áÚÁ›°À ¹. 9,000 US 
Áõ[P¨£mhx 

 C¯¢vμ PnUS ©ØÖ® ÷u´©õÚ JxUS PnUøP 31.12.2015 ß 
£i u¯õ›UP 

 {ÖÁÚ® Á¸hzvØS 10% ÷|º÷Põmk •øÓ°À ÷u´©õÚ® 
}USP. 

22. Explain the characteristics and limitations of single entry 
system. 

 JØøÓ £vÄ•øÓ°À C¯À¦PÒ ©ØÖ® SøÓ£õkPøÍ ÂÁ›. 

23. Prepare a bank reconciliation statement from to following data 
as on 31.12.2017 
  Rs. 

(a) Balance as per cash book 12,500 
(b) Cheques issued but not presented for payment 9,000 
(c) Cheques deposited in bank but not collected 1,200 
(d) Bank paid insurance premium 500 
(e) Direct deposit by a customer 800 
(f) Interest on investment collected by bank 200 
(g) Bank charge 100 
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 31.12.2017 ÷uv¯ßÖ RÌPõq® uμÄPÎ¼¸¢x Á[Q \›Pmk 
£mi¯ø» u¯õº ö\´P. 

  ¹. 

(A) öμõUP PnUS £i C¸¨¦ 12,500

(B) Põ÷\õø» öPõkzux BÚõÀ Á[Q°À ö\¾zu£hÂÀø» 9,000

(C) Á[Q°À ö\¾zu¨£mh Põ÷\õø» BÚõÀ 
Á`Àö\´¯¨£hÂÀø» 

1,200

(D) Á[Q ö\¾zv¯ Põ¨¥k •øÚ©® 500

(E) ÁõiUøP¯õÍº ÷|μi¯õP Á[Q°À ö\¾zv¯x 800

(F) •u½miß  «uõÚ Ámi Á[Q°À Á`À ö\´¯¨£mhx 200

(G) Á[Q Pmhn® 100

24. Explain the important terms used in Hife purchase system. 

 ÁõhøP öPõÒ•uÀ •øÓ°À £¯ß£kzu¨£k® •UQ¯©õÚ 
ÁõºzøuPøÍ ÂÁ›. 

———————— 


